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 تصویر روز

امام صادق)ع(: پسران، نعمت‌اند و دختران خوبى. خداوند از نعمت‏ها سوال مى‌كند و به 
خوبى‏ها پاداش مى‌دهد.

کلام
معصوم)ع(

یادداشت، اخبار و گزارش‌های دانشجویی

 سنوات

وقتی معاون وزیر علوم اظهارات غلامی را تصحیح می‌کند

آب پاکی وزارت علوم روی دست دانشجویان سنواتی
تجمعات دانشجویان ورودی سال 93 تعدادی از دانشگاه‌ها که از ابتدای ترم جدید 
تحصیلی در اعتراض به آیین‌نامه سنوات تحصیلی شروع شده و ادامه دارد، به نظر می‌رسد 
با اظهارات روز گذشته معاون آموزشی وزیر علوم وارد فصل تازه‌ای خواهد شد. مجتبی 
شریعتی نیاسر، معاون آموزشی وزیر علوم روز گذشته در گفت‌وگویی با ایسنا به مساله 
اعتراضات اخیر دانشجویان سنواتی اشاره کرد و گفت: »دانشجویان کاملا مطمئن باشند 
که براساس قانون می‌توانند هزینه مازاد سنوات تحصیلی را طبق روالی که در آیین‌نامه 
ذکر شده است، پرداخت کنند و هیچ تغییری در آیین‌نامه سنوات دانشجویی ایجاد نشده 
است.« او در ادامه به قانون فعلی سنوات اشاره کرده و با بیان اینکه این قانون همچنان 
جاری است، گفت: »در آیین‌نامه سنوات تحصیلی دانشجویان آنچه که در گذشته به‌عنوان 
سنوات مجاز برای دوره‌های کارشناسی، کارشناسی‌ارشد و دکتری بوده، همچنان جاری 
و اجرایی است و تصمیمی برای تغییر این آیین‌نامه نداریم. نکته قابل توجه درخصوص 
آیین‌نامه سنوات تحصیلی دانشجویان این است که وزارت علوم دانشگاه‌ها و مراکز آموزش 
عالی را مختار کرده تا براساس تشخیص خود در مواردی که لازم است درخصوص سنوات 
تحصیلی با دانشجویان مساعدت لازم را داشته باشند، بنابراین آیین‌نامه جدیدی در این 
زمینه وجود ندارد، فقط بخش‌هایی از آیین‌نامه قبلی را به‌منظور سپردن اختیار بیشتر 

به دانشگاه‌ها اصالح کرده‌ایم.« 
این اظهارات تازه در حالی است که وزیر علوم چندی پیش در گفت‌وگویی با خبرگزاری 
مهر از آماده‌سازی یک آیین‌نامه جدید برای افزایش سنوات دانشجویی تا 10 ترم خبر داده 
بود. او در این گفت‌وگو می‌گوید: »یک آیین‌نامه پیشنهادی درخصوص قانون سنوات برای 
مقطع کارشناسی به دانشگاه‌ها ارسال شد و دانشگاه‌ها نیز نظرات خود را درخصوص این 
آیین‌نامه اعالم کردند.« او ادامه می‌دهد: »در آیین‌نامه اعلام شده که دوره کارشناسی در 
هشت ترم اجرا خواهد شد که این موضوع نگرانی‌هایی را برای دانشجویان ایجاد کرده بود، 
بنابراین در بررسی آیین‌نامه جدید این جمله حذف، اصلاح و اعلام شد که دوره کارشناسی 
با نظر دانشگاه‌ها تا ۱۰ ترم افزایش خواهد یافت.« غلامی در پایان تاکید کرده بود که 

به‌زودی این آیین‌نامه جدید بعد از ابلاغ اجرایی خواهد شد. 
این دو اظهارنظر در کمتر از یک هفته نشان از یک خلأ تصمیم‌گیری یکسان در وزارت علوم 
دارد. ابتدا وزیر علوم از افزایش سنوات دانشجویان کارشناسی تا 10 ترم خبر می‌دهد، 
اما معاون آموزشی او تاکید بر جاری بودن قوانین قبلی دارد و دانشگاه‌ها را مسئول 

تصمیم‌گیری درباره این مناقشه پایان‌ناپذیر می‌داند. 
مختار کردن دانشگاه‌ها به تصمیم‌گیری درباره سرنوشت دانشجویان سنواتی خود، باعث 
بروز یک نگاه »سلیقه‌ای« در بین دانشگاه‌ها شده است. این مساله آنجایی عینی می‌شود 
که دانشگاه‌هایی همچون شهید بهشتی، هرمزگان و تهران قوانین سنوات خود را به نفع 
دانشجویان تغییر داده‌اند، اما دانشگاه‌هایی همچون فردوسی مشهد، قوچان، صنعتی 
کرمانشاه، ارومیه، تبریز و تربیت مدرس هنوز صحنه تجمع و اعتراض دانشجویان هستند.

الف دزفول
بیش از 30 سال از دوران دفاع مقدس 
می‌گذرد، اما فردی نیست که حتی 
اگر اطالع کمی از آن دوران داشته 
باشد و نداند الف دزفول یعنی چه. 
الف دزفول یادگار ایثار و مقاومت مردم 

این شهر از آن دوران است. 
در زمان دفاع مقدس هر وقت قرار بود 
موشکی از طرف عراق شلیک شود، 
رادیوی این کشور در اقدامی مضحک لیست شهر‌ها را برای 
فرار مردم از آنجا اعلام می‌کرد و ردیف الف این لیست همیشه 
مزین بود به نام دزفول و این مساله باعث شده بود بعثی‌ها 

به دزفول عنوان شهر موشک‌ها را بدهند. 
و اما چند سالی است که با تلاش عاشقان این خاک چهارمین 
روز از پرحادثه‌ترین ماه ایران یعنی خرداد به نام زیبای شهر 
موشک‌ها یعنی دزفول نامگذاری شده است. روز مقاومت 
دزفول فقط یک نام ساده نیست، بلکه با خود درد‌ها و 
اشک‌های زیادی را به‌دنبال دارد. این نام نشان از خون جوانان 
این مرز دارد که بی‌هیچ منتی جان خود را برای میهن فدا 
کردند. شاید نامگذاری این روز پاسداشتی کوچک از تک‌تک 
خانواده‌های شهر است، چراکه اگر اندکی وقت بگذارید و در 
کوچه‌های شهر قدم بزنید، خانه‌ای بدون شهید پیدا نخواهید 
کرد. در دزفول از کسی نمی‌پرسند آیا شما خانواده شهید 
هستید؟ اینجا همه حداقل یک شهید را در خانواده دارند؛ از 

پدر گرفته تا مادر، خواهر، برادر، عمو و... . 
پنجشنبه‌ها و به رسمی قدیمی به گلزار شهدا می‌رویم و 
آنجاست که امتی را می‌بینیم که برای بیعتی دوباره با عزیز 
شهید خود می‌آیند و اشک‌ها نشان از افتخار دارد؛ افتخار به 
اینکه ما هم برای حفظ میهن خون داده‌ایم، پس چه زیبا امام 
دل‌ها فرمودند: »دزفولی‌ها دین خود را به اسالم ادا کردند.« 
سال‌ها از دوران دفاع مقدس گذشته، اما دزفول با آن سابقه 
خوب و فداکاری مردمانش همچنان نشان‌دار آن دوران است 
اما آن‌طور که باید، با گذشت 30 سال شاهد پیشرفت و 
آبادانی شهری که با موشک‌های فراوان ویران شده بود 
نیستیم و مسئولان شاید رشادت‌های جوانان و خانواده‌های 

این محله‌های سنتی و زیبا را فراموش کرده‌اند. 
دزفول قطب کشاورزی خوزستان و نگین سبز شمال این 
استان است با ظرفیت‌های فراوان در بخش‌های مختلف. در 
بخش اقتصادی از کشاورزی و زمین‌ها و باغ‌های حاصلخیز 
که رد شویم، می‌رسیم به صنعت گردشگری، چراکه با وجود 
ساحل زیبای رودخانه دز و وجود مکان‌های طبیعی که قطعا 
هر گردشگری را به سوی خود جذب خواهد کرد، متاسفانه 
این ظرفیت‌ها مغفول مانده و معلوم نیست مسئولان خود 
را به خواب زده‌اند یا اینکه از این نعمت‌ها و پتانسیل‌های 

خدادادی بی‌خبرند. 
در این سال‌ها از ظلم در حق مردم که بگذریم، به ظلم به 
طبیعت و اقلیم منطقه می‌رسیم؛ جایی که بعد از رها کردن 
موضوع گرد و خاک که بعضا و حداقل در چند سال اخیر، 
دیگر اغلب منشأ آن داخلی است و نفس این مردم شریف 
را گرفته، حال رسیده‌ایم به بحث انتقال آب رودخانه دزفول 
یعنی دز که همچون خون در رگ‌های شهر جاری است. دز 
یادآور تاریخ چند هزار ساله این شهر و نشان از فرهنگ و 
نماد دزفول دارد که متاسفانه آن نیز با غفلت مسئولان شهر 
و با دلایلی مبهم در حال انتقال به شهر‌های صنعتی اطراف 
است، هرچند گفته‌اند برای مصرف آب شرب مردم است، اما 
پیشنهاد می‌دهیم لااقل آنها نیز قسمتی از کارخانه بزرگ 
خود را به دزفول انتقال دهند برای اشتغال مردم این منطقه؛ 
به نظر معامله خوبی می‌آید. در روز‌هایی که رسیدگی به شهر 
و ایجاد شغل خواست اصلی مردم خوزستان به‌ویژه دزفول از 
نماینده عالی دولت در استان یعنی جناب استاندار است، 
متاسفانه شاهد منصوب کردن فرمانداری جوان با تجربه کم 
در این شهر بودیم و دیدیم بعد از مدتی کوتاه ماجرای تقلب 
در امتحانات دانشگاه موجب استعفای ایشان و آبروریزی برای 

شهری باسابقه همچون دزفول شد. 
هرچند فشار‌ها و تحمیل گزینه‌ها از سوی بعضی افراد به 
استاندار ادامه دارد و البته آقای شریعتی ظاهرا تصمیم به 
منصوب کردن فردی جدید در این منصب ندارند و شهر را با 
سرپرست رها کرده‌اند. هرچند مشکلات زیاد است و شرایط 
کشور از نظر بودجه‌ای مناسب نیست، اما مسئولان بدانند 
مردم دزفول مردمی قانع و نجیب هستند و همیشه چوب 
سکوت و صبر خود را خورده‌اند. حال نیز توقعی و البته منتی 
هم بر ایران اسالمی و انقلاب بابت دوران دفاع مقدس ندارند، 
ولی انتظار رسیدگی و فراهم کردن حداقل‌ها برای دومین 
شهر استان خوزستان و بعضا در مواردی شهر اول استان را از 

مسئولان کشوری، استان و به‌ویژه شهرشان دارند. 
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 دانستنی‌های دانشجویی

خوابگاه دانشجویی در دیگر کشورها/ چین
اکثر دانشجویان چینی به دلیل قیمت‌های مناسب و امکانات کامل تصمیم می‌گیرند در خوابگاه‌ 
دانشگاه زندگی کنند. بیشتر دانشگاه‌های چین، برای دانشجویان خارجی خوابگاه دانشجویی 
بین‌المللی فراهم می‌کنند. معمولا برای دانشجویان خارجی اتاق‌های یک خواب، دو خواب و سه 
خواب وجود دارد. دانشجویان می‌توانند هر اتاقی را که مایل هستند، انتخاب کنند. بسیاری از 
خوابگاه‌ها امکانات موردنیاز مانند دسترسی به اینترنت، تلویزیون، مبلمان، سرویس بهداشتی، 

تلفن و آشپزخانه را دارند. 
دانشگاه‌های شمال چین نیز در زمستان مجهز به سیستم گرمایشی هستند. قیمت دانشگاه‌های 
مختلف با توجه به امکانات آنها متفاوت است. در خوابگاه‌های چین، چهار تا 6 دانشجوی همجنس 
با هم در یک اتاق زندگی می‌کنند. برق معمولا در تمام ساعات روز در دسترس است. ساعات خواب 

نیز ممکن است با قطع برق در یک زمان معین مثلا در نیمه‌شب اجرا شود. 
دانشجویان چینی که به زبان انگلیسی مسلط هستند، می‌توانند با دیگر دانشجویان خارجی در یک 
خوابگاه زندگی کنند تا به دانشجویان خارجی که هم‌اتاقی آنها هستند، عادت‌های زندگی در کشور 
چین را بیاموزند و در فعالیت‌های دانشجویی با یکدیگر مشارکت کنند. خوابگاه‌های دانشجویان 

خارجی در چین مجهزتر است و تنها دو دانشجو می‌توانند در یک اتاق باشند. 

صفحه‌آرا: علی طالبی

توییت دانشجویی عکس نوشت

تنها سودی که #دانشگاه واسه من داشت، 

حفظ شدن شماره دانشجویی بود که بعدها این 

امکان برام فراهم شد به عنوان پسورد تمام 

اکانت‌هام ازش استفاده کنم

#شماره_دانشجویی

فرهیختگان بحث تحریم‌ها علیه ایران تنها مربوط به صنایع هسته‌ای 
نبوده و نیست و حتی مراکز علمی و افراد صاحب‌نظر در این 
زمینه نیز در دوره‌های مختلف گاه از سوی آمریکا و گاه از سوی 
اتحادیه اروپا و دیگر کشورهای مرتبط در این زمینه مورد تحریم 
قرار گرفته‌اند، هرچند که قرار بود با اجرای برجام همه تحریم‌ها 
اعم از هسته‌ای و غیرهسته‌ای یکجا برطرف شود، ولی نه‌تنها در 
عمل چنین اتفاقی نیفتاد، بلکه در شرایط فعلی مشخص نیست 

که تحریم مراکز علمی‌مان چه زمانی لغو خواهد شد. 
روز گذشته بود که محمود فتوحی، رئیس دانشگاه صنعتی شریف 
در نشست خبری‌اش به مساله تحریم دانشگاه متبوعش واکنش 
نشان داد و گفت: »این مرکز علمی باوجود اینکه تحریم‌هایش 
مربوط به مسائل هسته‌ای نیست، اما همچنان در تحریم باقی 
مانده؛ با این حال وزارت خارجه کشور در تمامی مذاکرات اخیر 

پیگیر این مساله بوده است.«
نکته قابل‌توجه در صحبت‌های او عدم مشخص بودن زمان برای لغو 
تحریم‌های این دانشگاه بوده است؛ موضوعی که او معتقد است به 
مسائل سیاسی کشور مرتبط است و نمی‌توان زمان دقیقی برای آن 

مشخص کرد. 
هرچند موضوع تحریم این دانشگاه مساله تازه‌ای نیست و به سال 
2012 بازمی‌گردد، اما رایزنی‌های مختلف برای خروج نام این دانشگاه 
از لیست تحریم‌ها، جز برای یک دوره دوروزه نتیجه دیگری نداشته 
است و این دانشگاه که شاید بتوان یکی از مهم‌ترین دستاوردهای آن 
را در حوزه هوافضا و ساخت ماهواره »شریف‌ست« دانست، همچنان در 
تحریم به سر می‌برد. ماهواره‌ای که بیش از 100 نفر از دانشجویان، 
دانش‌آموختگان و اعضای هیات‌علمی این دانشگاه پنج سال برای 
ساخت آن زمان گذاشته و موفق شدند ماهواره‌ای را بسازند که این 
قدرت را دارد تا از فاصله 350 تا 500 کیلومتری از بخش‌های مختلف 
زمین عکس رنگی RGB با دقت کمتر از 10 متر تهیه کرده و به ایستگاه 

زمینی مخابره کند. با این حال و به‌رغم اینکه این ماهواره چهار سال 
پیش به سازمان فضایی کشور تحویل داده شده، اما هیچ‌گاه مسئولان 
برای پرتاب این ماهواره تصمیم قطعی نگرفتند و گویی این ماهواره نیز 

مانند دانشگاه سازنده آن مورد تحریم واقع شده است. 
موضوعی که در بحث تحریم مراکز علمی کشورمان همانند روز بر 
همگان روشن است، این است که دانشگاه صنعتی شریف اولین و 
آخرین دانشگاهی نبوده که به‌رغم عدم ورود به مسائل هسته‌ای، مورد 
تحریم قرار گرفته است؛ تحریم‌هایی که برخلاف همه ادعاها مبنی‌بر 
اینکه علم تحریم‌پذیر نیست، اعمال شده‌اند و دانشگاه شهید بهشتی 
نیز از آن بی‌بهره نبوده است. در حقیقت دانشگاه شهید بهشتی نیز 
همزمان با دانشگاه تحت مدیریت فتوحی، مورد تحریم قرار گرفت، 
هرچند نام این دانشگاه تیرماه سال 1394 در فهرست اصلاح‌شده 
وزارت خزانه‌داری انگلیس قرار گرفت، اما همچنان در تحریم قرار دارد 
و براساس آن دارایی‌هایش به بهانه ارتباط با تحریم‌های بین‌المللی 

علیه ایران مسدود شده است. 
محمدمهدی طهرانچی، رئیس وقت این دانشگاه چند ماه 
بعد و در شهریور همان سال در گفت‌وگویی با »مهر« گفته 
بود: »دانشگاه شهیدبهشتی و دانشگاه صنعتی شریف جزء 
۸۰۰ موسسه‌ای هستند که اسامی آنها ذیل برجام ارائه شده 
و در مسیری که قرار است طی شود، مساله تحریم آنها حل 

می‌شود.« موضوعی که هنوز محقق نشده است. 
شاید بعد از تحریم دانشگاه صنعتی شریف و شهید بهشتی 
در سال‌های ابتدایی دهه 90، خیلی‌ها تصور می‌کردند که 
دیگر خبری از تحریم مراکز علمی و آکادمیک کشورمان 
نخواهد شد، ولی آمریکا دو سال بعد و همزمان با اجرای 
قانون کاتسا دو دانشگاه دیگر یعنی امام حسین )ع( و علوم 
پزشکی بقیه‌ا... )عج( را به بهانه ارتباط با سپاه پاسداران در 
فهرست تحریم قرار داده است؛ تحریم‌هایی که به بهانه آن 
دارایی‌های افراد و شرکت‌ها در آمریکا بلوکه شده، شرکت‌ها و افراد 
آمریکایی امکان معامله با آنها را نداشته و این افراد امکان ورود به 

آمریکا را نخواهند داشت. 
البته تحریم‌هایی که درباره دانشگاه‌های ایران وضع شده، تنها 
به بلوکه کردن دارایی‌ها یا عدم اجازه به مسئولان آنها برای ورود 
به خاک آمریکا معطوف نمی‌شود، چراکه در سال 1390 نیز 
موسسه الزیور که موسسه بزرگ چندرسانه‌ای در زمینه علمی و 
بهداشتی به شمار می‌رود، با استناد به تحریم‌های اتحادیه اروپا 
دانشگاه‌های شهید بهشتی و مالک اشتر را به دلیل همکاری با 
وزارت دفاع ایران تحریم کرده بود. قطعا اگر بخواهیم نام چهره‌های 
علمی تحریم‌شده را به لیست دانشگاه‌های تحریمی کشور اضافه 
کنیم، این موضوع ابعاد تازه‌تری به خود می‌گیرد، هرچند تحریم همین 
دانشگاه‌ها نیز موضوعی نیست که بتوان چشم‌ها را بر آن بست و به 

راحتی از کنارش گذشت. 

 گزارش

دانشگاه‌هایی که به بهانه هسته ای تحریم می‌شوند

بعد از شدت گرفتن تحریم‌ها علیه ایران، تعدادی از دانشگاه‌های کشورمان برخلاف جمله »علم تحریم‌پذیر نیست« از سوی آمریکا و اتحادیه اروپا مورد تحریم 
قرار گرفتند؛ تحریم‌هایی که حتی در دوران برجام نیز خبری از لغو آنها نشد 
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